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DOSSIER TRAVAIL

TRAVAIL DEMANDE

Il est demandé aux candidats :

· De contrôler que votre dossier travail soit complet.

· D'inscrire votre nom, prénom et N° d’inscription sur la copie double "modèle EN" qui sert de chemise à votre dossier travail

· De ne pas dégrafer les feuilles.

· De vous servir du dossier ressources et du dossier technique pour répondre aux questions du dossier travail.

· De vérifier que toutes les feuilles soient remplies à la fin de l’épreuve

· De rendre le dossier travail en fin d’épreuve

NOTE FINALE EN BEP
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1 Mise en situation
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Lors d’un démarrage, la voiture refuse d’enclencher les vitesses. Après analyse à l’aide de l’outil de diagnostic, il s’avère que l’actionneur électrique de l’embrayage ne remplit pas son rôle correctement, ce qui motive une intervention  en vue d’identifier la cause de la panne.

2 Objectif

L’actionneur d’embrayage est démontable. Après avoir analysé le montage de l’ensemble et isolé les composants défectueux, en déterminer les références afin de décider du remplacement des éléments , ou de l’actionneur complet.

Travail demandé

3 Analyse fonctionnelle

3.1 Etude de la fonction de l’actionneur d’embrayage

A l’aide du document ressource, Paragraphe 1,  Placez les différents éléments sur le graphe d’analyse suivant : 
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3.2 Identification du système dans son environnement

Vous allez avoir besoin de démonter le système « actionneur d’embrayage » en panne pour le contrôler.

En vous aidant de la documentation technique (page 4/7), repérez-le sur le groupe motopropulseur en le coloriant  en rouge sur le dessin ci-dessous.
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3.3 Repérage des entrée et sortie du systeme

3.3.1 Sur la perspective suivante de l’actionneur :

Reliez par une flèche 

1. Un des deux cadres ci-dessous à la pièce recevant l’énergie mécanique du moteur. Un des deux cadres ci-dessous à la pièce qui fournit l’énergie mécanique au levier de commande de la fourchette d’embrayage.
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3.3.2 Sur la perspective de la boîte de vitesse

Identifiez en le coloriant en rouge, le levier de commande qui reçoit l’énergie de l’actionneur
[image: image11.jpg]



3.4 Fonctionnement du système .

On veut contrôler le bon fonctionnement de la tige de commande. Les 2 dessins ci-dessous montrent la position embrayée et la position débrayée de l’actionneur.

 En vous aidant du dossier technique, page 6/7, écrivez dans les cadres correspondants, dans quelle situation le mécanisme se trouve.



4 CALCULS DE VERIFICATION

La tige de commande ne sort pas de façon régulière. Comme elle est entraînée par la roue dentée 5 (voir document technique page 1/7), et afin de contrôler que l’engrenage roue et vis sans fin n’est pas détérioré, on veut vérifier que le nombre de tours moteur correspond bien à la rotation effectuée par la roue.

Données :

 les capteurs situés respectivement sur la sortie moteur et sur l’arbre de la roue 5 permettent de  contrôler la rotation des 2 éléments par l’intermédiaire de l’outil de diagnostic :

· Une course  normale de la tige nécessite une rotation de la roue de : Nroue= 1/6 tour (soit environ 0,167 tour)

A l’aide de l’outil de diagnostic, on constate les rotations suivantes :


Pour obtenir Nroue-diag =1/6 tour, on relève  Nmoteur-diag = 16 tours 
· Le rapport de démultiplication entre la roue et la vis sans fin est donné par le rapport suivant :

Avec :

· Zroue
= 80
· Zvis 
= 1
Travail à réaliser :

1. Calculer le nombre de tours  Nvis  faits par la vis sans fin, dans des conditions de fonctionnement normal : 

Calculs :
…………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………….

Résultat :




2. En déduire le nombre de tours  Nmoteur  faits par le moteur, dans des conditions de fonctionnement normal : 


Résultat :



3. Comparer avec les données relevées par l’outil de diagnostic que vous reporterez ci-dessous.


L’engrenage remplit-il son rôle

convenablement ? (cochez la bonne réponse dans les cases ci-contre )




 En ouvrant le mécanisme, il s’avère que la roue est détériorée. Il faut en comprendre la cause en vue d’y remédier. On s’aperçoit qu’il ne reste pratiquement plus de lubrifiant, ce qui peut provoquer un grippage de certaines parties du mécanisme.

5 Analyse de l’étanchéité entre le couvercle 3 et le carter 1

Des traces de graisses ayant été décelées sur l’actionneur au moment du démontage, on veut s’assurer que les éléments garantissant  l’étanchéité (et donc la lubrification) du système sont en bon état. 

Vous analyserez ci-après (en observant la perspective d’ensemble éclatée sur le document technique 1/7), le dispositif d’étanchéité entre le couvercle 3 et le carter 1.

Pour cela, vous compléterez le tableau suivant en cochant les bonnes cases :

	Type d’étanchéité

	

	Statique
	
	
	Directe
	

	Dynamique
	
	
	Indirecte
	


Il apparaît que l’élément assurant l’étanchéité entre le couvercle et le carter est en cause.  En vue de commander cette pièce, vous Compléterez la ligne de nomenclature suivante.

	
	
	
	
	

	Rep
	Nb
	Désignation
	Matière
	Observation



L’absence de lubrification a vraisemblablement dégradé le fonctionnement de la roue 5, ce qui impose d’analyser les liaisons entre la roue et le carter.

6 Analyse de l’ensemble « roue 5 + manetons 6 et 7 »

6.1 Observation des mouvements

En observant le fonctionnement de l’actionneur d’embrayage, déterminer quels sont les mouvements possibles entre l’ensemble roue dentée 5 et le carter 1, Remplissez en mettant 1 ou 0 dans les cases correspondant à chacun des mouvements.

	Translations
	
	
	Rotations
	

	Tx
	
	
	Rx
	

	Ty
	
	
	Ry
	

	Tz
	
	
	Rz
	




6.2 Liaisons

En déduire quel est le type de liaison entre la roue et le carter. Cochez la case correspondante.

	Glissière
	
	
	Pivot glissant
	
	
	Rotule
	

	Pivot
	
	
	Encastrement
	
	
	Ponctuelle
	


En vous aidant de la perspective d’ensemble (document 1/7) et de la nomenclature (document 7/7), dites :

· quelles sont les 2 pièces réalisant cette liaison ? 

· Nom des pièces.....................................……….

· Numéro repère sur le dessin.........................

La liaison semble être grippée. Pour vous en assurer, vous allez contrôler les cotes des pièces assurant cette liaison.

6.3 Calcul de vérification des jeux dans la liaison entre 5 et 1

L’ajustement choisi pour assurer la liaison entre la roue 5 et les pièces qui en permettent la réalisation donne une cote de    diamètre 9 H7 f6. 

· Dans le tableau ci-dessous, on vous demande de calculer les jeux en vous aidant des documents ressources , page 4/5

	CONTENANT


	Contenu



	9 H7 =   9
	9 f6 =  9 

	Cote Maxi =
	Cote Maxi=

	Cote mini=
	Cote mini=

	Jeu Maxi=

	Jeu mini=


Le grippage de la liaison précédente est bien à l’origine de la panne. Vous allez devoir déterminer les surfaces fonctionnelles en cause, afin de décider des pièces à changer.

6.4 Surfaces fonctionnelles

6.4.1 Sur la perspective suivante, nommez les formes géométriques repérées (cylindre, plan, sphère, surface hémisphérique…)


6.4.2 Sur la perspective suivante, nommez les formes fonctionnelles repérées (trou, alésage, filet, denture, gorge, arbre, méplat, filetage…)


7 Conclusion. 

Suite à votre analyse et aux résultats obtenus, vous savez que les jeux sont incorrects (grippage entre roue et coussinets) et que l’étanchéité entre le couvercle et le carter en est la cause. Vous savez aussi que la denture de la roue est abîmée.

Les surfaces fonctionnelles de 2 éléments et un joint semblent défectueux. 

En vous aidant des documents techniques 1/7 et 7/7, vous indiquerez ci-dessous les références des pièces qui sont à remplacer pour réparer l’actionneur d’embrayage.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Rep
	Nb
	Désignation
	Matière
	Observation






/1      











non














/3      








Position :








/1      








/2      








/2      








/2      





oui





Report des données diagnostic :





Nmoteur-diag =……………………...





Nvis-diag     = …………………...





-…………….





-……………..











Actionneur d’Embrayage








Energie moteur








/0,5








/0,5








Nmoteur = …………………………...








/2      





Energie vers embrayage





z





x





y











Position :








/2      











Informations position de l’embrayage








/1





Energie électrique








/1





+………………


   


   ………………








ATTENTION : Ecrivez toutes les valeurs en millimètres








/1      








/2      








/2      








/2      





O





Ordres de l’ECU
























































/1      








Nvis = ………………………………...








/1      





Zvis








Zroue








Nroue








Nvis











/3      








/3      








/2      











Total :          /30      








……………………………..





……………………………...














Fonction principale :





 …………………………………





…………………………………





…………………………………





…………………………………








……………………………..





……………………………...
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